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ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
I^ZEeg-jeleziils: minden, vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:

Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 
hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendó'k.

Kéziratok nem küldetnek vissza.
Előfizetési ára: egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL:

Kolozsvárt, beltorda-utcza 1. szám,
(„Közművelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája;. 

Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 
valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.

A földmivelési minister Kolozs
várt.

Bethlen András gróf földmivelési mi
niszter tegnap délután a szamosvölgyi 
vonaton 5 és 6 óra között Kolozsvárra 
érkezett.

A pálya háznál Kolozsvár város kö
zönsége és az erdélyi gazdasági egylet 
által fényesen fogadtatott.

A város nevében Albach Géza pol
gármester, az erdélyi gazdasági egylet ne
vében pedig ennek alelnöke báró Jósika 
Gábor tartottak üdvözlő beszédeket, a me- tt
lyekre a minister az 0 lekötelező szívé
lyes modorával válaszolt.

Mi is szívből üdvözöljük Bethlen An
drás Grófban azt a ministert, a ki felada
tát helyesen fogja fel és czéljainak meg
valósítására fáradságot nem ismerve lép
ten nyomon, törekszik.

Ezúttal az ordélyrészi tizedik tenyész
állat kiállítást megtekinteni jött Kolozs
várra,, a mely fényes sikerét legelső sor
ban Ö Nagyméltóságának köszönheti, a 
ki nemcsak ennek jutalomdijairól gondos
kodott bőkezűen, hanem arról is, hogy a 
tenyésztők itt kiállított megfelelő állatjai
kat értékesíthessék.

Épen azért örömünkre szolgál, hogy 
kiállításunkat a földmivelési miniszter eny- 
nyire kitüntető figyelmében is részesíti és 
évről-évre magas látogatásával szeren
csélteti,. mert a ministernek ezen látoga
tása nagy jelentőségű és messze fölötte 
áll a szokásos hivatalos jellegű ministeri 
látogatásoknak épen azon oknál fogva, 
hogy az állam részéről a kiállítás évente 
jelentékeny segélyt élvez és ha ezt a mi
nister meglátogatja, nem csupán forma
litás, hanem személyes meggyőződés szer
zése arról, hogy az a segély összeg he
lyesen használtatik-e fel és meg van-e 
annak a kívánt hatása.

Meg vagyunk győződve, hogy Ö nagy
méltósága meg lesz
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‘ Mindennemű 

elégedve tizedik és

ilirína.

igy mondhatnék jubiláris kiállításunk si
kerével és meg azzal a haladással, a mely 
a kiállítás megalapítása óta, fokozatos emel
kedés után, kivált ezen a kiállításon nyil
vánul. Az a haladás, a mely különösen az 
erdélyi magyar szarvasmarhánál észlelhető, 
egy látogatót sem hagyhat hidegen. Meg
győződhetik ebből Q Nagyméltósága, hogy 
Erdély gazdaközönsége jó utón halad és 
helyesen cselekszik^ ha a szarvasmarhá
jában levő kincsét hiú ábrándokért föl 
nem cseréli, hanem azt fokozatosan czél- 
jának jobban-jobban megfelelővé fejlesz
teni törekszik.

Erdély gazdaközönségének háláját tol
mácsoljuk itt bölcs és figyelmes ministeré
vel szemben, a ki a tenyésztés terén is 
igy istápolja és haladását saját maga fi
gyelemmel kiséri s helyesen felfogott irá
nyát méltányolja, mély buzdításul szolgál 
a jövőre is.

Szivünk melegével üdvözöljük ismé
telten földmivelésünknek körünkben időző 
bölcs ministerét!

ij* V

Gazdasági tanácsadás.

A földmivelésügyi m. kir. minister 
egy fontos intézményt létesített a földbir
tokos gazdák részére az erdélyi részekben. 
Ezen intézmény abban áll, hogy a kolozs- 
monostori m. kir. gazdasági tanintézet 
tanári testületéből szakbizottságot alkotott 
abból a czélból, hogy a gazdák mezőgaz
dasági ügyekben és kérdésekben ezen bi
zottság szakvéleményét és tanácsát igénybe 
vehessék.

Ezen bizottság oly gazdasági ügyek
ben és kérdésekben van hivatva működni, 
a melyekben szakvélemény-adásra más 
intézmények vagy hivatalok szervezve nin
csenek, igy tehát leginkább gazdasági be
rendezések s állattenyésztési berendezések 
kérdéseiben s ügyeiben. A vegytani, nö-

A magas kormány kezdeményezés© folytán alapított.
.HUNGÁRIA“ MŰTRÁGYA-, KÉNSAV- ÉS VEGYI-IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval leltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit: csontliszt-, »pódium-,
moniak- és ásványi anperpliospliatokat, párolt csontlisztet, Tliomassalakot, cliilisnletromot, kensavas kálit 
és ammóniákét; különlegességeket, mint: szőlő-, répa-, rét-, kender stb. trágyát cs mindennemű egyel» műtrágyát, |( 
kénsavat, réz- és vasgáliczot. - Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. 1< elvi ágosi ássál és árjegyzékkel keszsé- 
gosen szolgál gyáraink központi irodája: V„ Erzsébettér ». II. emelet, hová levelek és megrendelések intézem 
91 (28—02) dők. - Tolofon-szám «82. _______ __________ ____ _ _________

vény- és állattani, gazdasági géptani, ál
latgyógyászati, talajjavitási, kertészetiéi 
szőlészeti ügyek a már létező vegykisér- 
leti, magvizsgáló, gépkisérleti állomások
hoz, az állami vagy a hatósági állatorvo
sokhoz, a kultúrmérnöki hivatalhoz, illetve 
az orsz. gyümölcsészeti biztoshoz és a 
szőlőszetiek a nagyenyedi vinczellér-isko- 
lához utaltatnak.

Tekintettel arra, hogy az erdélyi bir
tokok nagy száma, a most sűrűbben meg
induló birtokrendezések után, uj alakot és 
összetételt nyer, melyen igen kívánatos a 
korszerű követelményeknek megfelelő rend
szeres gazdálkodást beállítani; — tekin
tettel arra is, hogy az erdélyrészf mezei 
gazdálkodás sikerének erős oszlopát a jól 
megválasztott és okszerűen űzött állattenyész 
tés képezi: ezen most alkotott szakbizott
ság hasznos szolgálatot tehet a közügynek 
és azon földbirtokosoknak, akik, a szakbi
zottság véleményét igénybe venni óhajtják.

A. nélkül, hogy azon esetek nagy szá
mát'vázolnok, a melyekben a szakbizott
sághoz a földbirtokos alkalomadtával for
dulhat, itt csak az eljárásra vonatkozó 
főbb tudnivalókat közöljük.

1. Aki a szakbizottság véleményét és 
működését igénybe akarja venni, annak a 
tanintézet igazgatójához, mint a szakbizott
ság elnökéhez kell fordulnia.

2. A véleményt kérő részletesen elő 
kell hogy adja kivánatát s a mennyiben 
az ügy oly természetű, hogy arra helyi 
.szemle nélkül vélemény nem adható, meg 
kell hogy jelölje a kiszállás óhajtott ide
jét, a helyet, az utat, az utazás módját a 
hová és a hogyan a kiküldendő tagnak 
mennie kellene.

3. Ha a folyamodó valamely szak
tanárt névszerint megjelöl, akkor az kül
detik ki, ellenkezőleg az igazgató biz meg 
egy szakerőt a kiküldetéssel.

4. Azon esetek, a melyekben a bi
zottság hivatva van működni, már a be
vezetésben meg vannak emiitvo. A bizott- vannak emiitvo. A bizott-

am- Thomas- ] 
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súg a tulajdonképen nem hozzá tartozó 
kérdésekben útmutatást ad a kérdésttevő- 
nek, hogy hová forduljon, esetleg a kér
dést az illető helyre eljuttatja. Nem tar
toznak ezen bizottság elé azon peres ügyek, 
a melyekben a bíróságok vagy hatóságok 
a tanintézet egyik vagy másik szaktanárát 
szakértői működésre fölkérik.

5. A kérdésttevőt az igazgató érte
síteni fogja, hogy óhajtása egyáltalán tel- 
jesithető-e. Ha a tanács és vélemény helyi 
szemle nélkül is megadható, az írásban 
kiadatik. Ha pedig helyi szemle szüksé
ges, tudatva lesz a kiküldendő szakerő 
neve s a kiszállás ideje.

6. A kiküldött tag munkálatát az el
nök a megkeresőhöz juttatja s egyúttal 
értesíti a kiszállásból s a szakmüködésből 
származott költségekről, melyeket a meg
kereső tartozik hordozni.

7. Ezen költségekre nézve megjegyez
tetik, hogy a kiküldött tag csak az őt az 
állami szolgálata szerint megillető úti és 
napidijait számíthatja fel; utinaplóját a 
ministerium előbb érvényesítteti. A szekér
fuvart a meghívó fél ’tartozik teljesíteni.

8. A ministerium által megállapított 
útiköltségeket és napidijakat a meghívó 
fél tartozik az értesítés vétele után 8 nap 
alatt a bizottság elnökéhez beszolgáltatni.

Az írásban adott szaktanácsok és vé
lemények, valamint az esetleges tervezé
sek, rajzok vagy költségvetések készítését 
a földmivelésügyi ministerium díjazza.

Ezek az eljárási szabályzatok föltün
tetik ime azt, hogy aki a föntebb körül- 
irott esetekben tanácsot vagy -véleményt 
akar kérni, azt ennél a bizottságnál a leg
egyszerűbb és a legrövidebb utón meg
kapja, ezért igen csekély áldozatot kell 
csak hoznia, mert a szellemi munkának 
jelentékeny dijáról a ministerium gondos
kodik.

Lapunk mostani tere nem engedi meg, 
hogy e nevezetes intézményt bővebb fej
tegetésekkel s ajánlással kisérjük ; fentartjuk 
ezt jövőre. De most annyit mondunk, hogy 
a földmivelési minister ur ezen intézmény 
létesítése által ismét tanujelét adta annak, 
hogy a mezőgazdaság szellemi és dologi 
szükségleteit bölcs ítélettel ismeri fel s 
azok kielégítéséhez a legalkalmasabb esz
közöket és módokat megalkotja. Midőn 
ezen alkotásáért is örömmel üdvözöljük 
a földmivelési minister urat, üdvözöljük 
egyúttal magát a szakbizottságot — a ko- 
lozsmonostori gazd. tanintézet igazgatóját 
és tanárait ezen megérdemelt magas bi
zalom nyilvánulása alkalmából, a kik, mint 
hazarészünk, első rangú szakintézetén a 
gazdasági tudományok hivatott előharczo- 
sai, a szakismeretek teljes birtokában első 
sorban hivatottak arra is, hogy az elő
adói széken kívül, magának a gazdakö
zönségnek is, a gyakorlat mezején útba
igazítói, tanácsadói legyenek.

Maga a gazdaközönség is igy ismer
vén úgy a szakbizottság elnökének a 
gazd. tanintézet derék igazgatójának, mint 
egyes tagjainak — a tanintézet tanárai
nak kiváló szakképességet, tudomásunk 
van róla, hogy már eddig is gyakorta 

vette igénybe tanácsadásait és szak véle
mény ét.

Hogy pedig ezen magas megbízatás 
csak fokozhatja a jeles, szakférfiak iránt 
a gazdaközönség bizalmát, az igen termé
szetes ; miért is az intézményt a gazdakö
zönségnek melegen ajánljuk, mert meg 
vagyunk győződve, hogy attól a szakbi
zottságtól csak üdvös és készséges szol
gálatot nyerend.

000000000000(30000
Erdély állattenyésztése.ii.

2. Szarvasmarhák osztálga.

Kilenczedik kiállításunk „szarvasmarha4 osz
tálya, a kiállított állatok száma, valamint minő
sége tekintetéből egyaránt figyelmet keltő, volt. 
Az eddigi nyolcz kiállításon átlagosan 178 drb. 
szarvasmarha szerepelt — minimum 109 drb , 
maximum 224 drb. — a most szóban levőre pe
dig 203 drbót küldöttek s ezek közül 183 drb. 
magyar fajtájú, 17 drb. idegen fajtájú, 3 drb. 
pedig állítólag „erdélyi hegyi barna marha4 volt

Az idegen fajtájuak közül egy darab tisz- 
tavérü simenthali bika, br. Wesselényi Béla, Zsibó 
és nehány szintén tisztavérü pinzgaui üsző, m. 
kir gazdasági tanintézet Kolozs-Monostor érde
mel külön felemiitést.

Az erdélyi havasi barna marha, a riskák 
csoportjának szegénysége azzal indokolható, hogy 
ezúttal első Ízben lett a csoport külön dijakkal 
a többi csoportok közé felvéve. Remélleni lehet, 
hogy jövőre több és jellegesebb állat lesz kiál
lítva, daczára annak, hogy e marha tenyésztési 
kerülete a kiállításnak helyétől távol van.

A magyar fajta csoportjának 183 állata 
mind az erdélyi típusnak többé-kevésbé jelleges 
képviselője volt Megelégedéssel tapasztaltuk, hogy 
ezt a jelleget, az erdélyi marha formáját és tu
lajdonságait, a nagyobb gulyákban éppen úgy, 
mint a kisebb tenyésztésekben, a formának és a 
tulajdonságoknak javításával — megtartani igye
keznek még azok a tenyésztők is, kik tenyész
tésük bizonyos fogyatékosságainak korvizsgálása 
czéljából alföldi tipusu bikákat szereztek a Ki
rályhágó ntulról s ilyeneket használnak ma is.

Ama ismeretes és elismert-jóságu nagyobb 
tenyésztéseken kívül, melyekből szarvasmarha 
tenyésztésünk előnyére sok jeles bika és tehén 
került már ki és a melyek kiállításaink szarvas
marha osztályát kezdettől fogva a legbecsesebb 
anyaggal gazdagítják, minők a m-záhi (gróf 
Wass Albert), a nagy-sármási (Lázár-testvérek), 
a zsibói (báró Wesselényi Béla), a felső zsuki 
(Petrichevich Horváth Kálmán), a ‘bonczhidai 
'(gróf Bánfty György), a kolos-borsai (br. Bánffy 
Ernő), a bánffy-hunyadi (Barcsay Domokos), a 
szent-erzsébeti (báró Kemény Béla), a sárpataki 
gulya (gróf Teleky Károly), Bede Károly kuty- 
falvi tenyésztése és báró Jósika Gábor szamos- 
falvi tejgazdasága az idén a távol fekvő Ud
varhely megyéből Sperker Ferencz szent-demeteri 
tenyésztése is megjelent s jeles formájú és ki
tűnő kondiczióban levő bikáival, teheneivel és 
üszőivel méltó feltűnést keltett, főleg azoknál, 
kik a tulajdonostól megtudták, hogy a magtehe
nek nem csak állandóan fejetnek, hanem még 
igáztatnak is. Érdekesnek tartjuk itt felemlíteni, 
hogy egyik kiállított, 81'2 éves, szopó-borjas te
hén, több bíráló előtt kifejetett és 10 liter te
jet adott.

Abból a czélból, hogy az erdélyi részok 
szarvasmarhájának test alakulása szélesebb kör
ben is ismeretesebb legyen, érdekesnek tartjuk a 
kiállítás állatairól, Szentkirályi Ákos tagtársunk 
felügyelete mellett, a kolos-monostori m. kir. 
gazdasági tanintézetnek kiállításunkon segédke
zett tanulói által eszközölt méretekből összeál
lított táblázatokat közöljük az alábbiakban:

Táblázat
a Kolozsvárt 1891-ben rendezett erdélyrészi ki
lenczedik tenyészállatkiállitáson kiállított szarvas

marhákról felvett méretekről.
a) Bikák.
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có j; I AO CQ i ' Ir® 2 centi meter

1 Sperker Ferenc ; 5
1)16

155 176 53 142
2 B.VesselényiB 4 - 149 168 1 144
* Ifj. Lészay F. i 3 8 — 155 176 63 152
4 Br. Jósika G. 3 6 1 145-5 168 — 143 c
5 Marokháza köz 3 7 1__ 147-5 159,59 5 151.s
6 Sperker Ferenc ! 2 5 21 154 175 59 155
7 'Gr. Teleky K. ! 2 4 12 137-5 163 59 140
8 Módi Elek i 2 2 21 137 157 58 140

Átlag i 147 168 58.5 141
6) Gulyabeli tehenek.

1 Sperker Ferenc' 4 6 51139 157 56 140
2 n .»i 4 2 13(160 159 63 141
3 Gönczy Mihály 9 — i~| 136-5 159 61 140
4Gr. Vass Albert 4 4 i 139 153-5 65 140
5 .5 6 1

í 1395 166 62 140.5
6; n n 5 6 136 162 57 139
7; Gr. Vass Béla 4 — — 135-5 156 61 141
8 » * í 7 — — 135’5 159 61-5 139-5
9 Gr Bánffy Gy.1 5 6 - 136 152 62 140

10 » n | 3 8 — 132 137 58 135
11 Br. Bánffy Ernő 5 — — 137 160s 65-o 139-5
12) » « 1 6 — — 135 158s 61 133

c) Fejős tehenek.

I3l Sperker F.*j 8 5 28 133 149 59 136..
14 Nagy Lőrincz 8 5 — 157 163-5 62 138°
15; 8 6 — 140-o 155 75 145
16 Vaska Gyula 6 — — 144-5 158 58.5 146.6
17i Szász Ferencz 5 7 —r- 137 158-5 57 136
18 Br. Jósika G. 5 — — 137 150 61.5 135
19 » n 0 — — 140 153 62 145
20 n n 3 7 139 145-5 65.5 140
21 » 19 3 8 — 139 5 151 65 140
22 Br Bánffy Ernő 4 — — 136 151 75 140
23 Gönczy Gábor 8 126 144-s 57-5 124 6
24 Barcsay D. 3 11 — 140 150 60 13G
25 6 — 135 145 63 134
26 Csíki György 7 — 135 153 55 136
27 n « 7 — _ 134 158 56 131
28 Gr. Vass A. 7 4 — 135 160 54 136
29 7 2 — 139 161 53 141.5

Átlag 136 158 58 139
d) Üszők.

1 Sperker Ferenc 3 — 29 130 155 53 134
2 ” n 2 4 7 130 141 55 135 K
3 Korbuly Bőgd. 4 4 24 148 126 60 122
4jVadas Albert 2 6 ««,1 136.5 138 38 136
5 Gönczy Mihály 2 4 17 135 153.5 38.5 135.5
6 Kadnóthi urad. 2 7 __ 135 155.6 59.5 137
7 E. SzékyDénes 3 4 — 136 149 61 139
s; Gr. Vass Albert 3 5 — 145 137 65 141
9 n y> 3 5 134 154 65 141

10 Bede Károly 3 — — 134 150 60 138
11 n n • 3 — — 136 146 57 140
12 Benigni Sámuel 2 — — 132 148 61 135

Átlag 135 142 55 136
Ezek után örömmel jelentjük nagyméltósá

godnak, hogy IX-ik kiállításunk szarvasmarha 
osztályának magyar fajtájú csoportjában 92 da
rab eladó bika volt kiállítva; ez a szám 29-el 
nagyobb az eddigi kiállítások átlagos számánál 
— G3 — és több bika - 98 drb. csak egyszer 
volt kiállítva 1888-ban; a minimum 1883 és 
1884-ben 38 drb volt. Ila ehez a tényhez hozzá 
vesszük azt a másikat, t. i. hogy a felállított 
bikák közül 40 darab tényleg gazdát cserélt, ki
állításunknak, mint egyúttal bikavásárnak jelen
tőségét, kétségbevonhatlannak állítjuk.

*) Egy fojésro 10 liter tejet adott.
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Ezt az eredményt mindenekelőtt a tordai 
állami bika-telep részére való tömeges vásárlás
nak köszönhetjük. Ezért a kegyes rendelkezéséért, 
nagyméltóságodnak köszönetünket, tenyésztő kö
zönségünk nevében, itt is kifejezni kötelességünk
nek tartjuk. Jól ismerve azokat a fenforgó aka
dályokat, melyekért a bikavásárlás az eladó te
nyésztők osztatlan megelégedésére nem történ
hetik, elismerésünket fejezzük ki nagyméltóságod 
vásárló közegei, a tordai állami bikatelep érde
mes felügyelője iránt, azért a buzgalomért, mely- 
lyel az akadályokat elhárítani igyekezik.

A bivalok osztálya még soha nem volt olyan 
gazdag, mint utolsó kiállításunk alkalmával, a 
mikor is 29 darabból állott; eddig legtöbb volt 
1884-ben 25 drb, az eddigi nyolcz kiállítás át
laga pedig 16.

Annak, hogy kiállításaink bival osztályában 
— Erdélyben, egy sok bivalat tartó és tenyésztő 
vidék központján — kezdettől fogva aránylag 
kevés állat volt kiállítva, két oka van. Az egyik 
az, hogy bivaltenyésztőink, még most sem fek
tetnek nagy súlyt a bivalok külső formájára; azt 
tartják, hogy egyik bival a másiktól csak a nagy
ságra és tejhozamra különbözik; nincs miért a 
bivalat kiállítani, hiszen a forma nem számit, 
nem vétetik tekintetbe. Ezen, mondhatni általá
nos nézetet, legelőször a fogarasi állami bival- 

legubóztatik. Ha az időjárás alkalmas és még 
nem következtek be a szeptemberi esős napok, 
a melyektől a heremag megereszkedni szokott, 
akkor szeptemberben még a dörzsölés is foga- 
natosittatik. Ha az időjárási akadályok ezt le
hetetlenné teszik, akkor a dörzsölés télre marad 
azon napokra, a midőn fagy és a mikor a gazda 
tapasztalatai szerint a heremag könnyen ereszt.

Még az a gazda, a kinek magának van 
gépje és állandó, éves gépészt tart, az csak tud 
magán segíteni, de az a termelő, a kinek gépe 
nincs, vagy ha gépje van és állandó gépésze 
nincs, az már a legnagyobb zavarba jön és azon 
körülmény folytán, hogy a gubózás a dörzsölés-; 
tői külön eszközöltetik, óriásiba kerül neki a 
gubóztatás, mert a vállalkozó cséplő-géptulajdo- 
nosok napi 20 írton alul gépeiket nem adják és 
a gépészek legnagyobb része is igyekszik a mun
kát vontatni ad graecas calendas, csakhogy mi
nél több 20 irtot keressen a gép.

Nagyon természetes tehát, hogy ha egy
idejűleg történhetik a gubózás a dörzsöléssel, 
akkor ezek a hátrányok mind elesnek és a he- 
remagtermelő gazdák nem lesznek oly desperatus 
helyzetben, hogy napjára 20 irtot is fizessenek 
a vállalkozónak, mert a gubózás és dörzsölés 
szeptember hónapban elvégeztetvén és az egész 
munka félannyi idő alatt teljesittetvén, számitá- 

még nincs befejezve a munka, mert hiszen szem 
és polyva, valamint a tokos mag együtt jönnek 
ki a dörzsölőbői és azt még rostálás előtt el 
kell távolítani. Szándékosan nem lett összekötve 
szelelő-készülék a dörzsölővei, mert megjegyzendő, 
hogy a rostálást egy bizonyos nemével a gond
nak kell keresztül vinni. Ha ugyanis egyszer ke
resztül bocsátottuk a tokos magot a dörzsölő
gépen és azt egy Backer-rostán megrostáljuk, a 
rosta ki fogja fújni a levéleres-polyvát, a hulla
dékokat és ki fogja választani a dörzsölt tiszta 
magot és az oldalain ki fog hullani a tokos mag. 
Ezt a szelelésnek a kellő berendezésénél, a me
lyet minden Backer-rosta megenged, igen szépen 
eszközölheti bárki.

Az okszerűen vitt rostálással elkerüljük te
hát azt, hogy olyan időben, midőn nem jól ereszt 
a heremag, 2—3, sőt 4-szer ereszszék fel a ros- 
tálóra ugyanazt a pelyvás heremagot. Azért te
hát sokkal czélszerübb, ha a.szelelés nincs ösz- 
szekapcsolva magával a gubózási és dörzsölés! 
folyamattal.

Ebben közöltük a Gerendy-féle eljárást. 
Tüzetes útbaigazítást e kérdésben Gerendy ur 
nyújt, a ki lakik Sövényfalván, u. p. Dicső-Szt.- 
Márton, Erdélyben. — Az ügy iránt érdeklődők 
ő tőle szerezhetik meg a közelebbi részleteket.

1. ábra. A heremag cséplése a Gerendy-féle eljárás szerint. 2. ábra.

tenyésztésből, évekkel ezelőtt, felküldött minta
szerű formájú állatok ingatták meg ; ad okules 
demonstrálva a helyes formákat. Azóta évről- 
évre több-több jó formájú állatot lehet kiállítá
saink bival-osztályában látni. A másik ok az, 
hogy a bivalok szállítása tudvalévőén sok nehéz
séggel és veszélylyel jár s azoknak idegen he
lyen való gondozása is koczkázattal van öszsze- 
kötve, kivált ha jó fejős bivalról van szó; a 
mellett sok ember között némely bival-tehén nem 
adja le a tejet, más megint könnyen megriad és 
veszélyessé válik; a mi mindannyi akadály a bi- 
valoknak kiállításra vitelénél.

Érdekes újítás a heremag-cséplési 
eljárásban.

Gerendy István sövény falvi birtokos egy 
érdekes találmányra tett szert, a mely azon me
zőgazdáknak, a kik heremagterm eléssel foglal
koznak, nagyon javára fog szolgálni. Ugyanis ő 
rendkívül egyszerű módon, véghctlen csekély 
költséggel képes úgy elrendezni a cséplést, hogy 
a gubózás és a dörzsölés egyidejűleg történik, 
mi által a heremagcséplés költségei felével csök
kentetnek.

! Hogy a mellékelt rajzot, a moly az egy
idejű gubózást és dörzsölést feltünteti, érthetővé 
tegyük: előre kell bocsátanunk a következőket:

A heremag termelésénél ma az az eljárás, 
hogy augusztus vagy szeptember hóban, a mi
dőn a horemag bekerül, a kazalba rakatik és 

sát ezen módszer mellett úgy a vállalkozó csép
lőgéptulajdonos, mint a csépeltető heremagter- 
melő gazda megtalálja.

A mint a mellékelt két ábrából láthatjuk, 
Gerendy ur eljárása a következőben áll:

Az első ábra feltünteti a cséplőgépet, a 
mely nagy lend-kerekével hajtja a cséplőszek
rényt, a hol gubóznak. A lokomobil másik lend
kerekén, melyen fűrészelni szoktak, ugyancsak 
szíjösszeköttetéssel hajtja; a heremag-dörzsölőt, 
tehát a mint a gubók a cséplőgép szekényébe 
lejönnek, azok egyenesen a dörzsölőre vitetnek 
fel és ki lesznek dörzsölve.

A 2 ábra ugyanezt az eljárást síkvetület
ben mutatja be. Könnyű tehát felfogni az egész 
műveletet. Gerendy ur egy dörzsölő-gépet szer
kesztett. Ez a dörzsölőgép tulajdonképen Lönerth- 
féle köpönyeg, a melyben egy dob jár A kinek 
tehát Lönerth-féle heremagdörzsölője már van, 
annak csak egy dobot kell beszerezni s azt a 
megfelelő rámával ellátni, úgy szintén a szük
séges méretű szijtárcsával és ha esetleg ez 
hiányzik, a második lend-kerókkel szereli fel a 
gépet. Ebben áll az egész újítás.

De még más utón is lobot a dolgot csi
nálni. A kinek nincs pl. Lönerth félő dörzsölőjo, 
az vehet pl Kádár-féle dörzsölőt épen ugy al
kalmazva, mint a Löncrtb-félét; vagy pedig ve
het egy Umrath-féle szeges döngölőt, a moly gép 
csak 78 írtba kerül és a mely már teljesen fel 
van szerelve mindennel.

Azok a tisztelt gazdatársak, a kik már a 
heremagcséplcssel és annak a viszontagságaival 
foglalkoztak, tudni fogják, hogy a dörzsöléssel

TARTALOM.
A földmivelési miniszter Kolozsvárt.
Gazdasági tanácsadás.
Erdély állattenyésztése. IL
Érdekes újítás a lóhermag cséplési eljárásban. 

Vegyesek.
Kolozsvári tenyészállatkiállitás. — A budapesti állami 

ipar iskola. — Érett csemege-szőlő. — Kiadó
hivatal üzenete.

Vegyes közlemények,
— A kolozsvári tenyészállatkiállitás 

augusztus 28-án délelőtt nyittatott meg ünne
pélyesen az annak megtekintésére ide érke
zett földmivelési minister jelenlétében. Igazi büsz
keségét kell, hogy képezze ez a kiállítás Erdély 
gazdaközönségének, a mely évről-évre fokozódó 
sikerével fényes bizonysága állattenyésztésünk 
fejlődésének. Kiállíttatott ló 162 drb, hazai 
szarvasmarha 170 drb, idegen szarvasmarha 17 
drb, bival 24 drb, juh 87 drb, sertés 121 drb, 
baromfi 413 drb, hízott állat 52 drb,; összesen 
986 darab,.

— Érett csemege-szőlő. Szász Lajosnál 
bcl-farkasutcza 16. sz a. lakásán mindennap 
frissen szedett több fajú, jő érett csemege asz
tali szőlőt kaphatni, kilóját 46 krért.

— Nagy lóvásár Kalocsán A Pest- 
I’ilis-Solt-Kiskun vármegyei egyesület f., é. szep
tember hó 24. és 25-ik napjain Kalocsán (hajó 
és vasúti állomás) díjazással és versenyekkel 
egybekötött országos jellegű nagy lóvásárt ren
dez, melyre minden belföldi tenyésztő és tulaj
donos bejelentheti lovait.______

- A kindóliivntnl üzenete, A.-nck. A lur- 
detés egyszeri beigtatásának ára 2 írt 30 kr.
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Vetőmagvak. (Mautner Ödön tudósítása az „Er- 
‘ délyi Gazda1' számára).

A legutóbbi tudósításunkban nyi vánitott föltevé
sünk miszérint a múltkori esőzés elősegítette a herék 
fejlődését teljesedésbe ment, a mennyiben ugy a luezerna 
valamint a lóhere is nagyon jól helyre jöttek és ennek 
folytán a magtermés kilátások is lényegesen javultak. 
Most már nem szenved kétséget, hogy mindkét hereféle 
termése középjónak fög bizonyulni föltéve, ha most folyó 
takarulási munkálatoknak, tovább is kedvez az időjárás, 
ez esetben kivitelre is jelentékeny mennyiség jut Most 
már mustrák is érkeznek valamint uj leczerna ugy új 
lóheréből is, mindkét féle igen szép minőségekről tanús
kodik és föltehető, hogy a minőleges eredmény felülmúlja 
a mennyiségit, mely körülmény kedvezően fog az általá
nos forgalomra hatni.

Baltaczimet meglehetős mennyiségben kínáltak, ke
reskedők vettek is ugyan de nagyobb forgalom mindazon- 
■által nem fejlődhetett minthogy ezen említett vételek is 
magas árak mellett létesittetvén a külföldön, — hol szin
tén középjó a termés — nem conveniálhattak.

őszi borsót, őszi bükkönyt nagyobb mennyiségben 
kínáltak, és vetési czélokra tetemesebb mennyiségben 
rendeltek szintúgy biborherét, lízsi búzát, őszi rozsot, őszi 
árpát és egyébb gabna-féléket, valamint zöld takarmányo- ■ 
zásra szolgáló termények magvait. Különös keresletnek 
örvendettek még: káposztarepcze, mustármag, valamint 
luezerna is-

N.-Várad aug. 16. Tiszta búza 7 frt 30 kr. Elegy 
búza 6 frt — kr. Rozs 5 frt 80 kr Árpa 4 frt 70 kr Zab 
5 frt 60 kr. Törökbuza 4 frt 80 kr. Széna kötetlen 3 frt 
40 kr. Alomszalma 2 frt 20 kr. mmként. Marhahús 
56 kr. kg.

Kolozsvár. 1892. aug. 25-én. Tiszta búza 7 frt 30 
kr—6 írt. 50 kr. Rozs 5 frt30kr.—5 frt — kr. Törökbuza 4 
frt 60 kr.—4 frt 50 kr. Zab 5 frt - kr. - 4 frt 80 kr. [ 
Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. ■ 
mmként. Marhahús 54 kr. kg. i
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Törökbuza . n 525 546 425: 350 360 541 473
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Tűzifa . . . km. 240 250 300 260 225 325 200
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Allatvásárok.
Budapest-köbányai sertésvásár. Augusztus 1».

A rendkívüli nagy meleg hétzárlattal lanyha han
gulatot idézett elő

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320 -380. 
klg. nehéz 46*/a—47—kr. 280—300 klg. nehéz 47—471/, 
kr. Öreg 300 klg. túli 44—45 kr. vidéki sertés 46—49*/3 
kr. Szerb 43^-46 kr román kr. tiszta klgk. Páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4°/o engedmény szokásos.

Eleségárak: üj tengeri 5'35 ; árpa 6- — Kőbányán 
átvéve.

Debreczen. Heti állatvásár augusztus 17-én.(Eredeti 
tudósítás). Szarvasmarha felhaitatott 425 drb.; eladatott 
165 drb. Ló felhajtatott 510 drb; eladatott 320. Sertés 
felhajtatott 2700 drb; eladatott 1750 drb.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts Péter.

EE ö .EE

EGYETEMES EKÉKET
rjr

két- és háromvasú ekéket, soriretö-gépeket, boronákat és henge
reket, valamint szecska- és répavágó-gépeket, dará'ó-malmokat, kuko- 
ricza-morzsolókat, takarmányfüllesztö-készülékeket stb. stb. a 

legnagyobb választékban és minden versenyt kizáró árakon szállít:

Umrath és társa

97 (3- 10)

Legújabb, önműködő, szabadalmazott

„Syplioniá“

szőlő és növény-permetező 
fölülmúlja az öszszes eddig 

ismert permetezőket, mivel 

ez önmüködöleg dolgozik.

Kívánatra rajzzal és rész- 

letes leírással készségesen, 

szolgál 67 (10-10)

Mayfarth és Társa
mező-, gyümölcs- és szölG-gazdasági géj-gyára.

Bécs, II. Taborstrasse 76. sz. 
Árjegyzék ingyen. - Képviselőket elfogad.
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Eladó
2D0 itir. „Bmilii-acxőlDs“

őszi ma# búza.
Kitünően sikerült másodszori termés 

Erdélyben 
Értekezhetni bérmentett le • 

vélben

Szövérffy Lajos 
gazdatiszttel M.-N.-Csán 

„B o r s‘:-t a n y a 

posta helyt.
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103 (i-i)

Alakult
1856 Legjobb és legolcsóbb sorvetőgépekI Alakult

1856.

szám.

TT y y *KT T? •pr
93 (18-26) XX LJ XX JL 11 X21 JZflx

GAZDASÁGI GÉPGYÁRA MOSONBAN.
Főraktár: Budapesten VI. kér. Váezi-körut 21.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legnépszerűbb ,s már eddig több mint 12,000 
példányban elterjedt és kedvelt

Szab. 1IIMAltiA-BMLL sorvető-gépeit.
Uj! „JUBILEUM-DRILLT Uj! 

könnyű és olcsó sorvető-gép. 

„balance-hungaria-drill“ 
legjobb sorvető hegyes vidékre I 

Szórvavető-gépek: Egy ós kótvasu chók, 
Laacke-fóle boronák, „Triumph‘'-rszelolö, 
Backor-fólO rosták, konkoly-választók, 

szecskavágók, répavágók stb.

Árjegyzékek bérmentve. ;
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legnagyobb raktára, aj .nl a n. é. gazdaközönség részére legolcsóbban 

Tejoltó ki vonat Maager féle 1 kilós üveg 1 frt 20 kr. 
használati utasítás minden üvegen jelezve.

eredeti üvegekben i5 bili, 1 bili, 125 grwn 
8 frt. 1 Irt 85.15 kr.

Cerolin szappan síitátok inosiístíra 
Antiiiioniiiin porban.............................
Carltolsav vegytiszta fehér jegeces . . 
Carbolsav nyers 30% hordó számra . . 
Carbolineum legjobb faj „ „ . .
Carbolsavas mész piros..........................
Chlormész 100 fokos . ................................
Csudasó (Sál glauberi).....................................
Gelatin íranczia bortisztitáshoz . . . . 
Gépolaj pugliai hordószámra.....................
Gépolaj amerikai hordószámra .... 
Higanykenőcs............................................
Kénköviríig.................................................
Kékkő I............................................................
Keserűsé hordószámra . . . . . - . . .
Kocsikenöes sárga..........................................
Kátrány fekete hordószámra.....................
Maró szód:., (Aetznatron) 100 fokos . . . 
Petróleum Amerikai hordószámra .... 
Petróleum brassói I. .....................
Portland Cement ......... 
Román Cement(hydraul mész.....................
Repezeotaj tisztított hordószámra . . 
Salicylsav jegeczes.........................................
SalieyInátron ....................................  .
Szőllöczukor táblákban...............................
Terpentinola.j lengyel . . . . . .

Legnagyobb raktár

. 1 kiló — 60
100
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100
100
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A legnagyobb választék ka
tonatiszti nyergek és nye
regszerekben előírás sze
rint jutányos árakon, ugy- 

szinte czivil nyergek és kocsizó
lószerszámok minden ízlésnek 
megfelelő' alakban és árban, osto
rok, lovagló vesszó'k és botok, utazó 
bőröndök szerszám- és lótisztió 
eszközök. — Képes kimerítő' ár
jegyzék külön katonai nyereg sze
rekről és külön czivil urak részére.
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a
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' olajbatört festékek, szobapadló lakkfestékek, bútor- x 
lakkok, angol kocsi lakkok, firneiss, ecsetek X 

} és minden szükséges gazdasági és házi czikkekből. Q 
; Legolcsóbb és legnagyobb fűszer áru raktár, x 
, Szolid elv, olcsó árak, jó portéka

I üzletet •virág'zóa.ix fenntartja,! X
> ■ Becses megbízásaikat kérve, vagyok alázatos tisztelettel A
i 78. 6-jo). Gergely Ferencz. ö
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A tavasai vetéshez ajánlunk! I 
mindennemű m-ű-trágyálcat és pedig*: | 
spodium- ős csontsuperphosphatot, kénsavas ammo- | 

niák, káli, chilisalétrom, szarv- és csontliszteket g 
szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett. !

JliíTVPlniP7tPÍP^ O1SZ‘ mag?ar gazdasági egyesület 1891. évben Í 
1 lfe,J ÖiillüZilulUU* a különböző műtrágyagyárosoktól beérkezett mű- | 
trágya-ajánlatokat elbirálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi | 
gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán I 
szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert | 
szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lapok“ 1891. márczius 8-iki 10. I 
83 (36—52) számát.)

Árjegyzékkel kivánatra készséggel szolgálunk. ■ I 

Első pesti spodiúm-, enyv-, műtrágya-vegyi termények gyár | 
réozvóny-táraulat. H

Központi iroda:
Budapest. VI. váczi-körut 31. Bujánovics Sándor,

elnök.

Tartalékos tiszt urak nyeregszereket kölcsönbe is kaphatnak.

Fontos útépítő vállalkozóknak.
ZKavicstörö gépeket, 

ÜTI HENGEREKET
valamint

a különféle kő- és földnem ü anyagok földarabolására, 
... - — továbbá " • '

osztályozó gépeket, felvonókat sth
kitünően készítve gyorsan szállít.

Ganz és Társa 
vasöntö- és gépgyár Részvény-Társaság Sndapesten.62 (10—10)

FAIEB® AAKS-mérlegek 

a legtökéletesebb mérleg-szerkezetek.
A szabadalma

zott Fairbanks- 
mérlegek százados 

rendszerűek, tolósú
lyos femmérö-karral 
bimak és a hidra 
tett terhet minden 
ponton egyenlően 
mérlegelik.

Gazdasági-sze
kér-, marha- és 

zsák-mérlegeinket 
czélszcrü és a czél- 
nak megfelelő szer
kezetüknél fogva kü
lönösen a gazdák 
gazdaságok és ura-

FT
I. •'

1. ■ 1-

-1 r

!-<

dalműk részére a legmelegebben ajánlhatjuk. Gazdasági egyesilleti tagok I 
árkedvezményben részesülnek. Gyár: IljpeM. Központi iroda es rak- | 
tár; Budapest, An<IrrtHHy-rtt 12 «z. |

JOHN BLOCK, vezérigazgató. |80 (11-26)

1
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I

XXIV.JJó. szám.

Eseresi ősz-, lírám- ás 
y80ilrti8í gyára.

K R A M E R J.
Ajánlja: párolt csontliszt, szu

perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá
gyafősz, chilisalétrom, kálisok és 
egyéb különleges műtrágya-termékeit 
szavatolt tartalom mellett.

A t. gazdaközönségnek rendelkezésére 
áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja
vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily 
vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz
közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és 
megjelölése annak, mi fog azon talajba vet
tetni.

Mindennemű felvilágosítással és rész
letes árjegyzékkel szívesen szolgál.

a műtrágya-gyár Egeresen
vagy annak központi irodája:

» I I I » I > I
>
» »>
»
I
> »> »

BníapBst, y. Dorottya-utcza 9. sz. |
a hova a levelek és megrendelések inté-

zendők. J
82 37—52) |

Magyar

•Ki

Részvény-Társaság

KOLOZSVÁR (FIÓKÜZLET BRASSÓBAN) 

szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai kö
vetelményeknek megfelelően berendezett

Köny vnyom
mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporitta- 
tott s igy a legkényesebb igényeket is kielé

gítheti. 90 (29-x)

A szabadalmazott ÁSYÁNYI-ftla

Könyomdája, Lithographiája
melyben a legjelesebb erők s a legkitűnőbb gépek 
vannak alkalmazva, a fővárosi és külföldi nagyobb 

müintézetek méltó versenytársa.

Árai határozottak, olcsók.

Előfizetéseket elfogad az

„1848—48. TÖRTÉNELMI LAPOK'-H.
Ára negyedévre 1 frt.

Franczia

Biztasitú RészvfinyiársasöE BuflaíBStan.
(Alapittatott 1879-ben.'}

Biztosítéki alapok: 7 millió forint. Évi díjbevétel: 5 
millió forint.

A társaság fennállása óta. kifizetett kártérítések 
Összege•’ »58 millió forint.

Elnök: Ügyvezető-igazgató :

Nagyméltóságn Beniczky Ferencz úr, Ferencliicli Vímos úr. "
Pestmegye főispánja sfb.

————■---- .----------------«.■.«------------------------------—

Biztosit;
Tűzkárok ellen : házakat, gyárakat, bútorokat, árurak

tárakat, üzleti és gyári berendezéseket, termény és takarmány 
készleteket, marhaállományt s egyéb ingó vagyont.

A társaság által kezdeményezett mezőgazdasági 
általány biztosítás nagyobb birtokosok részéről külö
nös figyelmet érdemel a feltételek szabadelvüsége és 
a dijak olcsóságánál fogva.

A díjfizetés ősszel eszközölhető, a mennyiben váltó 
fedezet is elfogadtatik.

Balesetekre tőkéket, egyénenként, vagy csoportonként 
gyári munkásoknak, tűzoltói testületeknek, gazdasági személy
zetnek stb., halál, munkaképtelenség, vagy ideiglenes kereset
képtelenség esetére. _____

, Élet- és halál esetre tőkéket, azonnal vagy később 
kezdődő évjáradékokat, a legalkalmasabb módon és legolcsóbb 
dijak mellett.

Életbiztosítás tíz krajezár heti dij-flzetéssel I 
alkalmas temetkezési költségekre, valamint tőke szerzésül kevésbbó vagyo

nosok részére. 1
Az előforduló károk gyorsan és méltányosan rendeztotnek!

Bármily irányban felvilágosításokkal szívesen szolgál Kolozsvárt 
99 (2 — 10) Az lirdély vészt Vezér ügynökség.

Csermák Gyula.

*

*

*

Gámán Zsigmond.

aranka-irtó eszköz
kizárólagos árusítója

Kiss Ernő Kolozsvárit.
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Legbiztosabb
Szabadalmazott Mintó-féli

darabja 4 forint 80 kr., bérmentve küldi

LET or váth Ferencz
98 (2—2) Budapest, Baross-utcza 56. sz.

o o

o© ■o -Oo o o o © © ©

IMZa-yfartb. ZPh.. és társa 
m e z ö g a z d a s :í g i gépek g- y ár á b a n 

isbe&m Bées II. Taborstrasse 76. sz. bmlwi

minden nagyobb kiállításon első díjjal kitüntetve készülnek a legjobb: 
Megnyílt 1872-ben. Foglalkoztat 600 munkást.

Ekék
1, 2. 3, 4 szántóvassal;
Boronák és hengerek 

földekre és rétekre; 
Sajtók

Aszaló készülékek 
gyümölcs és főzelékekre, 
valamint egyéb ipari czé- 

lokra;
minden czélra, valamint ff1 Önműködő
bor- és gyümölcssajto- V* szőlő- és növényper-

lásra; < inetezők.

Cséplőgépek, kézi-, emelő csiga- és gőzerőre; szecska- és ta
karmányvágó; daráló-malmok; répavágók; zöld takarmány
sajtók (Elunt szab.); gabnaszelelö rosták; kukorlcza-morzso- 
lók; hordozható katlan tűzhelyek mint takarmány-fiillcsztők és 
77 (6—10) mosó-készülékek ipari czélokra.
Árjegyzékek ingyen. Képviselők kerestetnek.

Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


